

人民法院报

邮发代号：1-174 2019年10月31日 星期二



总第7856期 国内统一刊号：CN11-0194

中华人民共和国最高人民法院主办

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfb.com

合理配置破产审判资源 提升司法能力案件质效

北京破产法庭集中管辖全市破产案件

本报讯（记者 赵岩 通讯员 王元义）10月29日，北京市高级人民法院对外发布，从今年11月1日起，北京市公司强制清算案件及企业破产案件的管辖将进行调整，全市区级以上市场监督管理部门核准登记公司的强制清算和破产案件、相应的衍生诉讼案件以及跨境破产案件将由北京破产法庭集中管辖。

据记者了解，这是继2016年9月北京市第一中级人民法院清算与破产审判庭对市级破产案件进行集中管辖后的又一

次重大调整，北京也成为首个对全市破产案件进行集中管辖的直辖市。北京破产法庭相关负责人介绍，由北京破产法庭对全市破产案件集中管辖，有利于进一步合理配置全市破产审判资源，切实提升破产审判司法能力和案件质效，提高北京破产审判专业化水平；有利于人民法院更好地服务供给侧结构性改革，有效防范化解重大风险，推动经济高质量发展；有利于进一步强化破产审判的相对独立性，增强司法公信力和影响力，打造首都市

场化、法治化、国际化营商环境。据了解，北京一中院破产法庭成立以来，截至今年9月底，破产案件收、结案总数分别为175件和143件，申报债权数额达97亿元，确认债权60亿元，管理人接管债务人财产4亿元，处置财产4854万元。此次集中管辖后，北京破产法庭将进一步健全审判工作机制，加强审判能力建设，推动完善配套机制，切实将破产审判置于经济发展新常态和实现首都经济高质量发展的大局中谋划推进。

国新办发布会透露

国家严厉惩治拒不支付劳动报酬犯罪

8年多来人民法院对7674名被告人判处有期徒刑或拘役 11月15日到2020年春节前在全国开展根治欠薪冬季攻坚行动

本报北京10月30日电（记者 乔文心）今天上午，国务院新闻办公室举行新闻发布会，介绍打击恶意欠薪犯罪工作情况并公布2019年涉嫌恶意欠薪犯罪案件。国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室副主任王程、最高人民法院研究室副主任周加海、最高人民检察院第一检察厅副厅长罗庆东和公安部治安管理局副局长兼行政管理研究中心主任黄双全出席发布会并回答记者提问。

据了解，人力资源和社会保障部、最高人民法院、最高人民检察院、公安部作为国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组的成员，认真履行工作职责，健全制度机制，密切分工协作，采取有效措施，积极构建监察执法与刑事司法的“直通车”，有效推动涉嫌拒不支付

劳动报酬犯罪案件及时进入司法程序。近年来，及时依法查办了一批有社会影响的典型案件，有效打击和震慑了恶意欠薪犯罪行为。

周加海在回答记者提问时表示，拒不支付劳动报酬犯罪是典型的涉民生类犯罪，性质恶劣，危害严重。最高人民法院近年来一直高度重视此类犯罪的依法惩治和相关案件的审理，加强制度建设，通过制定司法解释、发布指导性案例，统一法律适用，加强对下指导。2011年5月刑法修正案（八）将拒不支付劳动报酬入刑。2013年1月，最高人民法院发布《关于审理拒不支付劳动报酬刑事案件适用法律若干问题的解释》，明确了拒不支付劳动报酬罪定罪量刑的具体标准和有关法律适用问题，为恶意欠薪犯罪设置了相对较低的入

罪门槛。根据司法解释规定，拒不支付一名劳动者三个月以上的劳动报酬且数额在五千元到两万元以上的，或者是拒不支付十名以上劳动者的劳动报酬且数额累计在三万元至十万元以上，经政府有关部门责令支付仍不支付的，构成犯罪，应当依法追究刑事责任。

“比如在2014年6月，最高人民法院发布第28号指导案例，叫做胡金拒拒不支付劳动报酬案。我们通过案例强调，不具备用工主体资格的单位和个人，比如那些违法承包的包工头，如果他们违法用工且拒不支付劳动报酬，也可以构成拒不支付劳动报酬罪。”周加海说。

据介绍，2011年5月1日以来，各级人民法院严格按照刑法和司法解释有关规定，准确认定事实，正确适用法律，依法公正审理拒不支付劳动报酬刑

民事案件。截至今年9月，各级法院共受理拒不支付劳动报酬刑事案件10651件，审结10243件。其中对7674名被告人判处有期徒刑或拘役，对116名被告人判处三年以上有期徒刑。

周加海表示，人民法院将继续深入贯彻落实习近平总书记有关根治欠薪的重要指示精神，充分发挥审判职能作用，坚持司法为民、公正司法，依法惩治拒不支付劳动报酬犯罪，有效维护劳动者合法权益，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

记者从发布会上了解到，国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组成立后采取一系列措施应对欠薪问题，近期将印发相关文件，从11月15日到2020年春节前，在全国组织开展根治欠薪冬季攻坚行动。

杨万明在中国社科院国际法研究所建所十周年国际研讨会上强调 深化国际司法交流合作 推动构建人类命运共同体

本报北京10月30日电（见习记者 刘 强）今天，由中国社会科学院主办的中国社会科学院国际法研究所建所十周年“构建人类命运共同体与国际法”国际研讨会在京举行。中国社会科学院党组成员、副院长高培勇，全国人大常委会法制工作委员会副主任许安标，最高人民法院党组成员、副院长杨万明以及联合国国际法委员会、中国国际法学会、司法部等相关部门负责人出席并致辞。

杨万明指出，本次会议以人类命运共同体国际法为主题，探讨全球化背景下国际法领域的多方面热点、重点问题，具有很强的时代性和前瞻性。

杨万明强调，建立国际机制、遵守国际规则、追求国际正义成为多数国家的共识。同时，国际秩序依然存在着严峻挑战。习近平主席提出的构建人类命运共同体的思想，契合当代国际法治发

展大势，为国际法治的发展开辟了新境界，指明了新方向。

杨万明指出，中国最高人民法院高度重视司法领域的国际交流合作，全面加强司法交流互鉴、全面开展国际司法协助、努力营造国际化法治化营商环境、着力解决国际商事纠纷，坚定不移践行人类命运共同体思想，维护世界各国人民的共同利益。中国法院不断努力尝试为构建人类命运共同体贡献中国司法智慧，为全球治理体系建设提供中国司法方案，也重视和借鉴世界各国的司法经验。国际法领域的研究成果对于促进国际司法交流具有非常重要的参考价值。

会议将围绕现代国际法基本理论、“一带一路”建设、国际经贸合作、国际争端解决等议题开展为期两天的研讨，来自中国、美国、英国、法国、德国等近20个国家和地区的120余名专家学者参会。



浙江省乐清市人民法院把“不忘初心、牢记使命”主题教育与开展“三服务”活动紧密结合，审判执行案件注重服务企业、服务群众、服务基层，着重解决企业、群众、基层反映的困难和问题，切实提升企业、群众、基层的获得感。近日，乐清法院执行服务大厅人头攒动，执行法官忙着给工人们集中发放工资款。乐清某上市集团公司由于债务危机，拖欠200余名工人工资款1200万余元。乐清法院认真对待民生案件，急工人之所急，积极争取党委和政府的支持，多方联动，多方沟通协调，最终筹集相应款项，足额支付工人工资款，以真金白银兑现诉求。因为工人们排队领取工资款。本报记者 余建华 本报通讯员 纪承伟 摄

福建2019年法官入额遴选考试举行

本报福州10月30日电（记者 詹旋江）10月26日上午，福建省2019年法官入额遴选考试在全省法院设置的9个考点同步举行。福建省委政法委、福建省高级人民法院相关领导对考场进行了巡视。

据介绍，本次遴选全省法院共有904名符合报名条件申请入额的审判人员参加笔试。此次考试重点考查申请入额人员的政治素质和分析案件事实、归纳争议焦点、正确适用法律、制作法律文书等实际能力。为严肃考场纪律，由

各考场所在地中级人民法院领导担任主考、副主考，福建高院组织巡视组赴各地考场巡视，并邀请人民法院监督

员参与监督。根据2019年福建法院法官入额遴选考核工作实施细则，笔试结束后将对申请入额人员进行考核，全面考查申请入额人员近三年的德、能、勤、绩、廉表现情况，在此基础上，研究提出初步拟任人选，提交省法官检察官遴选（惩戒）委员会从专业角度进行把关。

“正在执行”全媒体直播聚焦黑龙江

1900余万网友在线观看

本报哈尔滨10月30日电 今天，由最高人民法院新闻局、最高人民法院执行局、黑龙江省高级人民法院共同举办的全国法院第八期《正在执行——雷霆2019·黑龙江执行行动》全媒体直播活动正式启动。

本次全媒体直播活动采用电视、网络同步直播。人民日报、央视新闻移动端、人民法院新闻传媒总社、人民网、黑龙江广播电视台等50余家中央、省市新闻媒体参与报道，黑龙江法院网、黑龙江高院官方微博同步转播，1900余万网友在线观看直播。

上午9时，黑龙江高院执行指挥中心统一发布执行命令，200名执行干警、50辆警车准时出发，迅速奔赴各执行现场。9时许，牡丹江市中级人民法院执行干警来到该市阳明区铁岭镇护路街的一处厂房，依法强制腾空一间房屋，并交付申请执行人。

9时40分，哈尔滨市道外区公安局拘留所矛盾化解室，道外区人民法院的执行干警正在提审已被拘留的被执行人。

此前，按照全省法院开展“惩戒执行”专项活动的统一部署，道外区法院于10月26日启动“秋风扫叶”专项执行行动，5天来依法共对19名拒不履行义务、违反财产报告制度等的被执行人集中采取强制措施。

9时55分，巴彦县人民法院执行干警来到被执行人所在单位送达了司法建议，建议严格限制有着公务员身份的被执行人尚某辉评优、晋职晋级，建议单位领导督促其主动履行义务。

10时38分，鹤岗市兴安区人民法院执行干警对鹤岗市东华水泥有限责任公司财务室进行了搜查，对厂区设备进行了查封，并促使双方当事人达成和解，案件得以执结。

此外，齐齐哈尔市昂昂溪区人民法院还对3起拒不履行案件进行了公开宣判。2016年以来，黑龙江法院不断加大打击拒不履行行为的打击力度，截至目前，共判处拒不履行罪300余人。在今年开展的“惩戒执行”中，法院对74名被执行人以拒不履行罪判处了刑罚。（李长文）

国境之内，公平正义必达！

——超级大V法院行走进云南瑞丽

本报见习记者 陈丽英 程国维

公平正义。

法治与民情的美妙融合

从伴水而居的傣族到依山而居的景颇族，在20余万人的总人口中，瑞丽的少数民族人口占58%。不同的语言，各有特色的民族习惯，当少数民族群众产生纠纷时，如何更好地化解？跟随大V们一起走进瑞丽法院诉讼服务中心，或许能得到些许答案。

刚进诉讼服务大厅，浓浓的民族气息扑面而来，具有当地少数民族元素的吊顶、壁画，悬挂在两侧墙上的傣族非物质文化遗产——剪纸，瞬间拉近了与诉讼当事人之间的距离。

“这些文书用的都是什么语言？”在当事人自助服务台前，@王宝强和@左宁刑诉拿着几张诉讼文书样本讨论了起来。“因为瑞丽主要世居的少数民族是

傣族、景颇族，所以我们也为他们准备了傣文和景颇文的法律文书样本。”瑞丽法院院长董文宏介绍说。除了用民族语言制作的法律文书



十月二十九日，超级大V一行在瑞丽法院巡回审判庭，与法官们交流。

样本，在瑞丽法院诉讼服务中心二楼，还设有傣族、景颇族等专门调解室，搭建起了一个诉调对接高效、化解纠纷多元的诉讼服务平台。

“如果当事人不愿意来法院调解怎么办？”

瑞丽法院二庭庭长俸桂仙给出了她的答案——“到他们身边去。”上午10时，大V们一行跟随俸桂仙来到了瑞丽市姐相乡俄罗村，观摩了一起民事纠纷的调解。

⇨ 下转第四版